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УПРАВЛІННЯ ПІДВИЩЕННЯм КВАЛІФІКАЦІЇ КЕРІВНИКА 
НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Реформування освітніх систем є сьогодні 
пріоритетним завданням суспільного роз-
витку. Основні характеристики сучасного 
суспільства – швидкоплинність (процесів, які 
протікають у соціумі, змін) та невизначеність 
(результатів діяльності) – призводять до 
розуміння необхідності навчатися протягом 
всього життя людини. В цих умовах система 
перепідготовки та підвищення кваліфікації 
набуває важливої ваги особливо для такої 
категорії як керівник навчального закладу. 

Тезаурус педагогіки збагатився  такими 
поняттями, як «освітні послуги», «якість 
освіти», «конкуренція між навчальними за-
кладами» тощо. Тому у керівників навчаль-
них закладів постає потреба в отриманні 
знань із менеджменту та маркетингу в освіті, 
оскільки вони самі стають менеджерами, 
керують педагогічною системою школи, 
її розвитком, організовують і стимулюють 
професійну діяльність підлеглих, вивчають 
попит на освітні послуги, забезпечують їхню 
якість, вступають у фінансово-господарські 
відносини, намагаючись дотримуватися 
відповідності показників роботи навчального 
закладу державним стандартам освіти, утри-
мувати його конкурентоспроможність на рин-
ку освітніх послуг.

У даній статті досліджується досвід 
Київського університету імені Бориса 
Грінченка щодо запровадження інноваційних 
підходів до управління підвищенням 
кваліфікації керівників загальноосвітніх на-
вчальних закладів (далі – ЗНЗ) м. Києва задля 
посилення управлінського потенціалу системи 
столичної освіти.

Система підвищення кваліфікації (далі 
– ПК) є досить потужним інструментом, 
який здатний сприяти професійному роз-
витку працівника, а відповідно й забезпечи-
ти динамічність організаційного розвитку 
установи. Серед факторів, що впливають на 
ефективність ПК, основними є принципи 
організації та функціонування такої систе-
ми, філософія її існування. Серед основних 

критеріїв такої системи – безперервність, 
гнучкість, орієнтація на індивідуальні потре-
би, практична спрямованість, оптимальність 
організації навчального процесу, адекватність 
методів навчання. 

Станом на вересень 2007 р. курси ПК 
здійснювалися у формі традиційних курсів 
обсягом 108-216 годин (залежно від категорії). 
Кожна категорія керівників навчалася за окре-
мою програмою. У межах створеної групи 
(категорії) всі учасники незалежно від їхнього 
рівня та професійного досвіду отримували од-
наковий набір освітніх послуг.  

Аналіз ситуації з підвищенням кваліфікації 
у м. Києві засвідчив наявність низки проблем 
у системі ПК керівників ЗНЗ, що потребували 
модернізації. До таких, зокрема, слід віднести 
наступні (Калашнікова С. А., 2009, C. 33–34):

- неможливість у межах традиційної си-
стеми  ПК врахувати та забезпечити орієнтацію 
на весь спектр індивідуальних навчальних по-
треб учасників;

- потреба у значному розширенні видів 
навчальної діяльності та методів і засобів на-
вчання задля забезпечення більш ефективного 
обміну практичним досвідом;

- низький рівень інтеграції та обміну 
інформацією між представниками різних 
категоріальних груп;

- недостатній рівень практичного спря-
мування навчальних курсів;

- необхідність більш широкої презентації 
провідного міжнародного досвіду управління 
ЗНЗ;

- необхідність створення умов підготовки 
керівників до впровадження освітніх іннова-
цій.

Результатом довготривалого впливу за-
значених факторів на систему ПК керівників 
ЗНЗ в Україні і, в тому числі, у м. Києві стало 
домінування формальності і консервативності 
(закритості) і, як результат, пасивність та низь-
кий рівень мотивації слухачів подібних курсів 
ПК. Керівники спеціалізованих шкіл, гімназій, 
ліцеїв, колегіумів також вимагали модернізації 
перепідготовки та підвищення кваліфікації 
керівників ЗНЗ, тому що різноманіття органі-© Линьов К., 2013.
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заційних освітніх моделей спонукало їх до 
розвитку власних управлінських знань, умінь 
і навичок. Особливого значення набувають 
знання і вміння з менеджменту, організаційної 
культури школи, стратегічного, фінансового 
та інноваційного менеджменту, однак в умо-
вах існуючої системи підвищення кваліфікації 
керівників закладів і установ освіти оновлен-
ня відбувалися досить повільно (Линьова І. О., 
2012, C. 57).

Як наслідок у 2009 р. було розробле-
но «Тимчасове положення про підвищення 
кваліфікації керівників, педагогічних та інших 
категорій працівників навчальних закладів 
м.Києва на основі кредитно-модульної систе-
ми організації навчального процесу»1, в якому 
закріплювалася розроблена інтегрована модель 
організації навчального процесу для керівників 
ЗНЗ на курсах підвищення кваліфікації, що 
базується на кредитно-модульній системі та 
будується з використанням ідей синергетики 
й андрагогіки; педагогічної інноватики; ме-
неджменту освіти; з урахуванням компетент-
нісного та компаративістського підходів до 
організації навчання; впровадженням очно-
дистанційного навчання; застосуванням ак-
тивних та інтерактивних форм і методів 
підвищення кваліфікації тощо. 

Було визначено, що в умовах переходу до 
постіндустріального суспільства основною 
метою професійного розвитку керівників ЗНЗ 
є усвідомлення ними необхідності прогресив-
них змін, готовність до пошуку нових мож-
ливостей організаційного й індивідуального 
розвитку. Тобто, результатом професійної 
підготовки мають бути, у першу чергу, уста-
новки до змін і вже потім – знання і вміння 
для реалізації таких змін (Мариновська О.Я., 
2009).    

Зміна акцентів у меті професійної освіти, 
забезпечення безперервності цього процесу 
веде до зміни форм і методів такої підготовки, 
підвищує значення самоосвіти, самоаналізу, 
самооцінки та потребує постійного вивчення 
перспективного зарубіжного і вітчизняного 

досвіду, формування мережі для обміну таким 
досвідом.

Зміна філософії ПК логічно веде до зміни 
її змісту, форм, методів, засобів навчання і, 
як наслідок, навчальних результатів у формі 
професійних компетенцій (знань, вмінь та 
установок) для забезпечення інноваційного 
розвитку ЗНЗ. 

Було взято до уваги необхідність гармонізації 
системи ПК із системою професійної 
підготовки та перепідготовки, яка, у свою 
чергу, модернізується відповідно до вимог 
Болонського процесу. Другим важливим аргу-
ментом є принцип побудови навчальної про-
грами на основі модулів. Саме орієнтація на 
модульний підхід дозволяє забезпечити, як 
мінімум, дві важливі характеристики системи 
ПК – динамічність і варіативність. Крім того, 
саме модульний підхід дозволяє достатньо 
конкретно працювати з ефективністю програ-
ми в цілому через вимірюваність і корекцію 
ефективності кожного окремого навчального 
модуля.

Відмовившись від двотижневого формату 
проведення ПК, було зроблено перехід до на-
вчання протягом навчального року. Програма 
починає свою роботу у жовтні і закінчується у 
квітні (пояснення просте – керівник має вели-
ке навантаження саме на початку (вересень) і 
в кінці (травень-червень) навчального року у 
своєму ЗНЗ і проведення занять в цей період 
часу є небажаним). 

Для реалізації змістових модулів було об-
рано такі формати – тренінги, майстер-класи, 
виїзні сесії, семінари, круглі столи. Базовим 
принципом всіх форматів виступає активна 
позиція всіх учасників навчального процесу 
та, по суті, зміна ролі викладача – від передачі 
знань до організації спільної роботи в групі 
та пошуку відповіді на основі знань, досвіду 
учасників занять.

Вищенаведене дало змогу перейти до 
індивідуальної траєкторії навчання, коли слу-
хач самостійно обирає модулі, необхідні саме 
для його вдосконалення, формат заняття, ви-
кладача, день і час навчання. Для формуван-
ня та виконання індивідуального навчального 
плану учаснику ПК пропонувалися наступні 
види навчальних модулів:

• тренінги, майстер-класи, стажування у 
формі виїзних сесій (еквівалент 0,5 кредиту, 

1 Тимчасове положення про підвищення кваліфікації 
керівників, педагогічних та інших категорій працівників на-
вчальних закладів м.Києва на основі кредитно-модульної си-
стеми організації навчального процесу в Київському міському 
педагогічному університеті імені Б.Д.Грінченка [Електронний 
ресурс] // Режим доступу: http://is.kubg.edu.ua/images/stories/
Departments/uprav_diyl /PDF/polozh_PK.pdf
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загальним обсягом 18 акад. год. кожний);
• семінари, конференції, круглі столи 

(еквівалент 0,25 кредиту, загальним обсягом  
9 акад. год. кожний).

Протягом навчального року кожний учас-
ник програми ПК повинен набрати 6 кредитів, 
серед яких 3 – шляхом участі у тренінгах; 2 
– шляхом участі у майстер-класах, стажуван-
нях у формі виїзних сесій; 1 – шляхом участі у 
семінарах, круглих столах, конференціях.

На завершення  ПК в якості підсумкової, 
випускної роботи слухачам пропонується чо-
тири варіанти захисту обраної теми: 

- виїзна сесія з обміну досвідом;
- опис реалізації науково-методичної 

проблеми школи;
- опис управлінської ситуації;
- професійний профіль (аналіз профе-

сійних компетенцій, необхідних для виконан-
ня базових професійних функцій) керівника 
ЗНЗ. 

Для здійснення управлінського супроводу 
Програми ПК керівників ЗНЗ розроблено на-
вчальний робочий план проходження курсової 
підготовки, в якому представлені приблизно 
двісті різноманітних тем модулів; затвердже-
но форму індивідуального навчального пла-
ну учасника ПК; створено на сайті Інституту 
суспільства Київського університету імені 
Бориса Грінченка веб-сторінку Програми2; 
запроваджено інформаційну систему, в якій 
відображена база учасників, документація, 
розклад занять, реєстрація на навчальні 
модулі тощо; учасникам ПК пропонується 
розклад занять на місяць; забезпечено надан-
ня необхідної консультаційної допомоги. Слу-
хачам надається можливість проходити ПК 
у дистанційному форматі та брати участь у 
вебінарах. 

Одним із найбільш критичних факторів 
для забезпечення ефективності та успішного 
запровадження інновацій подібного типу є 
кадрове забезпечення програми ПК. Форму-
вання потужної команди експертів, тренерів, 
викладачів, які володіють необхідними 
професійними компетенціями й достатнім ав-
торитетом серед управлінців сфери освіти, – 
завдання  не одного дня і навіть не одного року. 

Обов’язковою умовою є участь, крім штатних 
працівників, зовнішніх експертів як з України, 
так і з-за кордону. 

Як наслідок, кількість слухачів, які за 
різними обставинами не беруть участь у 
Програмі ПК, не перевищує 1% на рік. 
Суспільне визнання зміненої програми 
відбулося, а внутрішній спротив змінам серед 
учасників не є домінуючим.

Запропонований формат реалізації Програ-
ми ПК керівників закладів освіти не є єдино 
можливим та єдино правильним. Він є лише 
одним із можливих у широкому спектрі наяв-
ного провідного вітчизняного та зарубіжного 
досвіду. Намагання ідентифікувати єдиний ре-
цепт «для лікування» існуючої системи ПК – є 
шлях хибний, необхідним є апробація різних 
підходів. Поряд з цим, на наш погляд, можна 
виділити спільні для всіх моделей ключові 
фактори, що забезпечують успіх таких 
проектів. До них слід віднести: готовність до 
інновацій, високий професійний рівень команд 
закладів післядипломної педагогічної освіти 
та політична воля і готовність керманичів си-
стеми підтримувати запровадження комплек-
сних інновацій. 

За сучасних вимог до управління навчаль-
ним закладом керівник потребує чіткого 
усвідомлення необхідності неперервного 
професійного розвитку як менеджера на-
вчального закладу, як професіонала у сфері 
суспільно значущої управлінської діяльності, 
як компетентної особистості у справі реалізації 
цілей і завдань перспективного розвитку на-
вчального закладу відповідно до загальної па-
радигми освіти.
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Костянтин Линьов
УПРАВЛІННЯ ПІДВИЩЕННЯм КВАЛІФІКАЦІЇ КЕРІВНИКА  

НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ
У статті розглядаються питання запровадження інноваційних підходів до управління 

підвищенням кваліфікації керівників загальноосвітніх навчальних закладів м. Києва, досліджено 
їх характеристики й ознаки. Увага приділяється здійсненню управлінського супроводу програ-
ми. 

Ключові слова: підвищення кваліфікації, керівник навчального закладу, індивідуальна 
траєкторія навчання.

Constantine Linov
KIEROWANIE PODWyZSZENIEM KWALIFIKAcJI KEROWNIKA ZAKLADU 

EDUKAcyJNEGO
W pracy z wprowadzeniem innowacyjnych rozwiązań do menedżerów szkolenia zarządzania szkół 

średnich w Kijowie, studiował ich właściwości i cech. Zwrócono uwagę na realizację programu 
wsparcia zarządzania.

Słowa kluczowe: rozwoju zawodowego, kierownik instytucji edukacyjniej, trajektorii indywidualnej 
nauki.

Kostyantyn Liniov 
THE MANAGEMENT OF THE PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF THE 

EDUcATIONAL LEADERS
The article deals with the aspects concerning the establishment of innovative approaches to the 

management in the system of in-service training of managers in educational institutions in Kyiv; 
their characteristics and features are investigated. The attention is focused on the carrying out the 
management programme maintenance.

Key words: in-service training, a manager of educational institutions, individual studies 
trajectory.


